

## SEXOLOGÍA

### DESPUÉS DEL CONCURSO DE BELLEZA

Paso a la hermosura de la especie. Fiel guardadora del porvenir; tú, mujer, no cometerás infidelidad consagrada al ideal.—Enrique D. Madrazo.

Se está celebrando en Madrid, y coincidente con ello en casi todo el mundo, concursos de belleza. Y de ello deducimos consecuencias de alto interés para el porvenir higiénico y eugénico de la raza. ¿Qué tipos de mujer suelen triunfar en estos concursos? Desde que la moda, caprichosa tirana, que su frivolidad perjudica y rara vez favorece esa higiene racial, ha impuesto el tipo, que sin dejar de ser esbelto, tenga buena proporción de líneas, derrotando la antiestética recta por la curva grata a la vista y de mejor conjunto. A estos concursos dejan de venir las muchachas espirituales, ábreas, sílfides de grandes ojeras que evocaban las damas del siglo XIX tomando vinagre para paliar. Vienen muchachas más o menos perfectas, más o menos armoniosas en su conjunto, de facciones más o menos correctas; pero mujeres que tienen a orgullo el exhibir las magníficas proporciones de su cuerpo. Esto es lo debemos a la influencia norteamericana, que impuso como un canon de belleza la figura de la Venus de Milo, figura cuyo retrato campea hoy en cuantos concursos de belleza se anuncian en periódicos y carteles. Rara vez—ya ha empezado a darse el caso y es digno de señalarse—se elige para ostentar uno de esos codiciados títulos de bellezas regionales, a quienes como nuestra «Señorita Madrid» se presentó al concurso sin «rimmel» ni «rouge», sin ondular siquiera el cabello, con sólo la gracia de sus diecisiete años recién cumplidos y bien aprovechados en un rostro claro y luminoso y una figura aventajada, o como la «Señorita Murcia», que quizás, cuando se publique este artículo, habrá sido elegida «Miss» España, o de no ser así, se habrá acercado mucho a la triunfadora, que ni aun para las obligadas exhibiciones de estos días, ha pintado de rojo sus labios frescos, como flor de la huerta murciana, ni ha aureolado de azul—ojeras de enfermedad—sus ojos grandes y serenos, casi infantiles.

Pero no es sólo esta la primera enseñanza de estos concursos. La vemos en la ignorancia de estas deliciosas mujercitas cuando ante las preguntas «standard» del repertorio, exclaman muy convencidas: «El hombre con quien me case ha de ser rubio o moreno, o con el pelo negro y ondulado, o con los ojos muy grandes, o parecido a Chevalier o a José Mojica...». Nada más. Todo ello con una volubilidad que si acaba por ser monótona ante la repetición, sólo vale para demostrar la escasa importancia que, precisamente por ignorancia, dedica la mujer al que ha de ser compañero de su vida. Cierzo es que no existe un concurso de belleza masculina, donde acaso se volviera a aceptar como canon el famoso Doriforo de Policleto. Que estamos en una época que no se exalta la virilidad en el rostro y las maneras del hombre, donde deja de agradar el «traidor perpetuo» pero viril como Menjou, idolo todavía hace unos años, para agrandar figuras de hombres de rostro barbilampiño, frente de lámina, sin la menor entrada viril, tez suave y aspecto de «madamito» del cine, o para hacer triunfar en las escasas ocasiones en que se han creado los coros de «boys» frente a las «girls» de las que son equivalentes nuestras viciptiles muchachos del mismo tipo afeminado o infantil.

La única excepción en cuanto a las facultades que ha de tener el aspirante a su mano, ha sido la Señorita Cataluña, que ha declarado que ha de ser bueno, trabajador, sencillo y muy republicano». Encontramos, ya frente a la clásica apreciación exclusiva de la belleza física, la de las cualidades morales. Pero lamentamos y desearíamos en el alma que a alguna de estas muchachas jóvenes, flores de esta nueva generación, se les hubiera ocurrido no decir sino pensar en que lo menos que necesitaba un hombre para desposarlas era una sanidad corporal, una salud mental perfecta. No hemos oído aún responder a la tradicional pregunta con estos o parecidos términos: «Saludable, fuerte e inteligente». Es cierto que en estos torneos de belleza suele premiarse no tanto el atractivo físico como la elegancia un poco «standard» e internacional que permita a la española ser una más en el concurso de mujeres elegantes, no

una belleza típica de nuestra tierra. Como también lo es, que ya ha dejado de ser un contraste el tipo de nuestra primera «Miss España», la gentil Pepita Samper, rubia, blanca y cubierta de carnes, frente a la estilizada Elisabeth Simon, áerea y frágil como un «bibelot» de porcelana, pero no lo es menos también que pese al contraste de la Venus americana que impuso una silueta con proporciones parejas o aproximadas a la de la famosa estatua de Milo; aun el pasado año triunfó en el concurso internacional, una figurina, «Miss Dinamarca», de talte quebradizo a fuer de fino, y caerá que se esfumaban a fuer de sutiles. ¿Por qué no transformará estos Concursos de belleza, inútiles, exaltadores de la suntuosidad, donde suele premiarse el arte en el maquillaje, la elegancia en el vestir, la habilidad en disimular defectos y normalizar las proporciones, concursos donde todo el elemento de diversión es para el público y no para las concursantes, y aun así se reduce a bailes y fiestas entre la atmósfera irrespirable de un teatro a las altas horas de la madrugada, en concursos eugénicos para hallar la mujer que a más de bella reúna las mejores condiciones de sanidad, y la mejor configuración corporal, que la permita dignamente ostentar el título de madre?

Acaso esta idea parezca, sino absurda, por lo menos utópica. Pero no nos desanimemos por ello. También en el Brasil, merced a la actividad de mi buen amigo Renato Kehl, el excelente luchador por eugenesia que recientemente estuvo entre nosotros, los clásicos concursos de puericultura (niños mejor criados) se transforman en concursos eugénicos, donde entra a pesar en la balanza, la sanidad de los padres y ascendientes, hasta llegar a formar verdaderos pedigrées familiares, fomentados por la ayuda del Estado.

Frente a lo efímero intrascendente de un concurso de belleza—cuantas veces han hablado incluso los poetas de esa fragilidad de la belleza humana—¿por qué no hablar de la belleza eterna que da la salud y presta la buena constitución? En un próximo artículo volveremos sobre este tema.

Hildegart.

### Notas militares

Escuela Militar del Tiro Nacional

Hoy han dado comienzo las clases de instrucción pre militar en la Escuela del Tiro Nacional para los reclutas del actual reemplazo que se acogan a los beneficios del servicio reducido (cuotas) y del servicio ordinario.

La Sociedad del Tiro Nacional y el profesorado de su Escuela, compuesto por el comandante don Manuel Ubiña, teniente don Domingo Rodríguez So-moza y brigada de la Caja de Recluta don Joaquín Más, esperan que la totalidad de los mozos de Santander y su provincia acudan a inscribirse en su Escuela Militar, ya sea para este u otro curso.

Dicha Sociedad es esencialmente montañesa; Sociedad que por su carácter oficial cuenta con material acogido y proporcionado por el Estado, para dar en ventajosas condiciones la instrucción de tiro a sus alumnos, instrucción que bien puede decirse es para el soldado la principal y para los fines del Ejército la más importante.

Esta Sociedad cuida de que los ejercicios de instrucción práctica y de educación física los realicen los alumnos al aire libre, nunca en locales cerrados y cubiertos.

### Del pantano del Ebro

El ingeniero del pantano del Ebro, señor Ferrer y una Comisión de obreros de Oficios Varios de Arroyo, estuvieron durante la mañana de hoy, reunidos en el despacho del gobernador para tratar de la puralización de los trabajos en dicho pantano, haciéndose historia del asunto con varios aspectos que encierra la cuestión, siendo el principal el que cedan los propietarios los terrenos interin se tramita el expediente de expropiación, siendo de doce hectáreas el total de la extensión en estas fincas.

## ESTAMPA POLITICA

Pesa mucho la educación política que hemos respirado durante medio siglo. Aparte de las nuevas modalidades democráticas que exige el progreso social, que anulan a toda monarquía, en España hubiera bastado para abolirla esta educación política nuestra. Pesa mucho por sus muchos egoísmos y por su compadrazgo.

Nuestra política parlamentaria, impregnada de vicios y corruptelas, ha alcanzado a la juventud de la Cámara y a los que por su sabiduría, venían permaneciendo al margen de toda cosa política. No es necesario citar nombres; sólo basta recordar tres hechos: Casas Viejas, la obstrucción radical y el antisocialismo que han ocupado con intensidad el hemisferio parlamentario, son asuntos los tres lo suficiente para desorientar a esta masa que seguimos a la política, con la honradez exigida por los momentos españoles y universales que vivimos.

El antisocialismo uniformado, en el que cabe al burgués, y el proletario es para conducir a los sanos doctrinarios, quienes se dejan arrastrar abandonando su posición neutra, para engrosar el coro de impugnadores. La obstrucción radical es una posición desconcertante mirándola republicanicamente. Analizarla da lugar a herir los sentimientos de los buenos republicanos radicales, como igualmente se sienten heridos los de los buenos socialistas, cuando el ataque lo hace el proletariado.

Y Casas Viejas es un asunto doloroso, que ya mereció nuestra condena en un trabajo que publicamos con el título «El proletariado está de lado»; pero que quieran y pidan comisaría para las víctimas, quienes su actuación ha sido de franca y tiránica represión a todo movimiento de esta índole, no cabe más ante esto que una carcejada, por no ser sincera y humana la posición de repulsa.

Antisocialismo, Obstrucción y Casas Viejas, son tres asuntos políticos movidos, por los hombres para sí y para sus ambiciones y egoísmos, más por su posición doctrinaria. No podemos desposeernos de mirar al Estado, diputado, como nodrizas de nuestras necesidades. Somos afiliados a tal fracción política, para recinto o campamento de nuestras ambiciones. Hueigan ideales.

Sonrojo nos causa llamarnos políticos, porque se nos incorpora a la legión que quiere alimentar sus necesidades del patrimonio nacional. Sufrimos estoicamente este enrolamiento, interin vienen las generaciones que carezcan del lastre político que tienen la inmensa mayoría de todos los diputados que nos son familiares sus nombres.

## INFORMACION GENERAL

### GOBIERNO CIVIL

Estuvieron en el despacho del gobernador el comandante del crucero «Libertad», en visita de cumplido, y una Comisión del Colegio de Agentes comerciales para imponer a la autoridad de un escrito referente al régimen interior de dicho Colegio.

### PROYECTO DE ALCANTARILLADO

Ha pasado a informe de la Comisión de Obras, el proyecto de alcantarillado y urbanización de la calle de Cádiz. Como es una calle que corresponde al interior por hallarse en los límites del Ensanche, contribuirá esta Comisión a los gastos que ataña al Ayuntamiento.

### INCAUTACION DE MIRAMAR

Habiendo caducado la concesión, la Comisión de Ensanche, al hacerse cargo del edificio de «Miramar», enclavado en el Sardinero, ha reclamado de los concesionarios más de dos mil pesetas por el estado en que se hallaba dicho edificio, según determinan las condiciones de la concesión.

Los dueños de la finca se han negado a satisfacer la cantidad aludida, alegando que el Ayuntamiento al hacer el muro de contención de tierras en la playa, motivó un corrimiento en el terreno, que les imposibilitó seguir con el negocio.

El presidente de la Comisión de Ensanche, señor Vayas, ha elevado con este motivo un escrito al Ayuntamiento hablando de la Corporación Municipal anterior.

Hemos interrogado al concejal Vayas sobre el destino que dará el Ayuntamiento a este edificio, manifestándonos que lo ignoraba fijamente, pero que es probable proponga el traslado del mismo a la Avenida de Castro, destinándolo a mercadillo, por sentirse esta necesidad en aquél sitio, y después de instalado, la Comisión de Ensanche lo entregue al Ayuntamiento para que venga a robustecer los ingresos municipales.

### SE DEBE ACLARAR

Tenemos entendido que la calle de Pardo, de Maliaño, se subastó por 18.000 pesetas por la Dictadura, y al hacer entrega de ella ahora, reclaman 30.500 pesetas.

Este asunto se halla sobre la Mesa de Ensanche hace tiempo, no queriendo la Comisión cargar con las anomalías que se deducen del expediente, y después de haber pedido informe a los letrados, ha pasado el asunto al secretario del Ayuntamiento para que manifieste, si a pesar de cuanto se nota en el expediente, se debe pagar la cantidad reclamada.

A nosotros nos parece caro el presupuesto de esa calle, si se hubiera llevado una aportación parecida a la que llevan tres calles que se están construyendo por Ensanche.

Y aunque no sea ocasión oportuna, nosotros preguntamos a la dictadura ¿por qué si los propietarios habían pedido su aportación no fué aceptada cuando el máximo del gasto y ésta categoría no son pequeñas sobre la caja de Ensanche?

Tenemos entendido que los propietarios de las tres calles contribuyeron para su construcción con una cantidad no despreciable de 30.000 pesetas ¿a quien se quiso favorecer en aquella ocasión?

## INFORMACION DE PROVINCIAS

### (POR TELEFONO)

#### Expulsión de extranjeros

Barcelona.—Según manifestaciones del gobernador civil, como resultado de unas gestiones hechas cerca de la Dirección General de Seguridad, está ha ordenado que queden terminados los expedientes de expulsión de once extranjeros que estaban en la cárcel de Barcelona, entre los cuales figuran los conocidos agitadores Sofre y Gelfi.

#### En cuanto a los otros presos que quedaron en las mismas condiciones, se sabe que están acelerándose los expedientes de expulsión para ultimarlos en el más breve plazo posible.

#### La Liga de los Derechos del Hombre

Valladolid.—Se ha celebrado la reunión extraordinaria de la Junta provincial de la Liga de los Derechos del Hombre, bajo la presidencia de don José Getino. Asistió el presidente de la Junta Central, don Carlos Malagarriga. El señor Malagarriga hizo historia de la creación de la Liga en España, fundada por Simarro a raíz del proceso de Ferrer.

Luego se extendió en consideraciones acerca de su actuación democrática frente al absolutismo del pasado régimen. También se refirió a la reorganización precisa de la Liga al advenimiento de la República para quitarle su anterior carácter de oposición al régimen.

Con respecto al comentado silencio de la Liga en este último tiempo, el señor Malagarriga expuso la imposibilidad absoluta de actuar mientras esté en vigor la Ley de Defensa de la República.

#### Crimen infantil

León.—En Antofañ del Valle rieron los pastores Toribio Cantón y Valeriano Serrano, ambos de 15 años, por cual de los perros de su propiedad era mejor.

Toribio quiso dar con una piedra a su contrincante, quien con una pequeña navaja dió un golpe cerca de la sien izquierda a Toribio, seccionándole las principales arterias, falleciendo a consecuencia de la gran hemorragia.

El autor fué detenido y llevado a Astorga.

#### Contento entre los exportadores valencianos

Valencia.—Entre los exportadores de la región reina gran contento estos días por el acuerdo del Gobierno con Alemania en lo concerniente a la regulación de divisas.

Esta noticia de regulación de divisas facilitará enormemente la exportación de productos al país mencionado.

## CONTRA LAS TARIFAS TELEFONICAS

Presenciamos una lucha potente donde una de las partes contendientes, no está habituado al sacrificio que impone este movimiento de protesta contra la elevación de las tarifas telefónicas.

Las entidades locales que han tomado sobre sus hombros tan ardua tarea, como es la de dirigir el movimiento de protesta, no deben perder de vista la clase de enemigo que es la Compañía Telefónica y la clase que defienden. La una, aparece risueña con la atalaya que la ofrecen sus millones y sus políticos. La otra carece de espíritu combativo para no permitir a la Compañía esa insaciable sed de egoísmo que da muestras. Una y otra circunstancia, las Entidades no deben de perder de vista para la lucha emprendida.

Los comerciantes prefieren pagar cinco, quince o veinte pesetas más, antes que sostener todo el tiempo preciso la rebelión que lleva consigo no escaso número de sinsabores. La Telefónica, sabedora de la debilidad esta, sabe como tiene que conducirse y como debe ser su táctica, y aunque conoce que el amo es el abonado, ella no cede, y camina estratégicamente hacia el logro de todo cuanto pretende, fundándose en que el teléfono es una necesidad.

Vean los comerciantes el dilema que les plantea la lucha. Si van a fiarse, si van a desmoralizarse; si van a sucumbir si van a desobedecer a las entidades que les aconsejan rebelión para defender sus intereses, más vale que no se adhiera a borrarse como abonado. Si no tienen el espíritu que exige la lucha emprendida, más vale que se retiren a Granada, para allí llorar también su escasa virilidad y dejen a la Compañía Telefónica que se apodere de lo más respetable de su casa. Esta es la lucha que se sostiene.

Baja de teléfonos. La ciudad entera, sería una huelga de brazos caídos, sería una lección de ciudadanía, ya que ellos, los comerciantes, no saben ni tienen el valor de inutilizar un registro donde van 50 ó 75.000 pesetas de pérdida para la Compañía, y como no saben esto, el único vehículo de sabotaje que tienen es la baja del teléfono, que si se alcanza un número considerable de bajas, la Compañía pensará en la posición arbitraria que adopta, cediendo o parlamentando.

La Compañía Telefónica tiene coraza de extranjera, acudiendo a las Embajadas y amenazando a la pobre España, como hace poco sucedió, pero esto lo hará al Estado carente de vitalidad, nunca al abonado, al consumidor que no tiene responsabilidad protocolaria. La Compañía podrá adquirir el silencio de los políticos, pero nunca podrá conquistar virtudes de sus abonados, luego, si el abonado es el plato alimenticio del negocio y el blanco de sus egoísmos; el abonado debe de tomar actitudes para defenderse, y sino lo hace—ya lo decimos—se dirija a Granada a llorar su impotencia.

¡A luchar, abonados, y a vencer! No olvidéis vuestra triunfo al implantar el servicio telefónico, que ello os valió una ganancia envidiable de miles de duros, que otras ciudades no supieron ganar.

¡Solidaridad y solidaridad! Si necesitan nuestro humilde teléfono para la lucha, le ofreceremos; ya que estamos identificados con la protesta contra esta Compañía de Teléfonos, a la que no olvidamos sus agravios, inferidos por hallarnos solos.

## Los cuarteles y la República

Hasta ayer en los cuarteles sólo había sala de visitas para los oficiales y suboficiales. Las familias y amistades de los soldados se veían obligadas a esperar en la puerta de ellos a que fuesen llamados por el cabo de guardia para después de larga espera continuar durante la visita al sol y al aire y sin un mal banco para sentarse, ni poderse asomar a la puerta del cuartel.

La democracia entra en ellos con la República, cuando sus jefes son liberales de corazón y se dan cuenta de los derechos que todos los ciudadanos tienen a ser tratados con la misma consideración y atención.

Copiamos del diario levantino «El Pueblo», la siguiente noticia, confiando en que algún día el ejemplo dado por el jefe de la fuerza militar de Valencia sea imitado por el digno coronel del regimiento número 23, señor Prats.

«Ayer se inauguró en el regimiento de Infantería número 13 una sala de visitas para los soldados de dicho regimiento.»

Las familias y amigos de los soldados del regimiento número 13 tienen desde ayer una dependencia dentro del cuartel, donde podrán esperar y visitar a los que a él pertenezcan, sin verse precisados a esperar de pie y a la intemperie. Aunque amueblada con sencillez, es lo suficientemente confortable para que con toda comodidad puedan sus soldados recibir las visitas que quieran.

Aquellos cuarteles antiguos, llenos de misterios, donde no se permitía la entrada «al paisano», donde parecía que los militares no querían contacto con el pueblo, se están convirtiendo en estos de la República, de paredes transparentes para que pueda verse todo desde la calle y el pueblo pueda darse cuenta de cómo viven sus hijos, de grandes puertas abiertas siempre de par en par para que a todas horas pueda penetrar el pueblo a abrazar a sus hijos, que del pueblo son, del pueblo vinieron y al pueblo han de volver.

Esta es la verdadera democracia y así debe ser el Ejército, del pueblo y de la República.»

M. MARTÍNEZ-CONDE

Cirugía general  
Sanatorio Dr. Madrazo: de 3 a 6

## Teatro Pereda

Hoy, jueves, a las 7 en sección de GRAN MODA y 10,30

ESTRENO DEL FILM PARAMOUNT

24 HORAS

por

CLIVE BROOK  
MIRIAM HOPKINS  
Y KAY FRANCIS

# En medio de gran entusiasmo se clausura el IX Congreso de la Federación Obrera Montañesa

## Últimas sesiones del Congreso de la Federación Obrera Montañesa

Miércoles, a las nueve y media, abre la sesión Pedro Díez Pérez. Se da principio a la discusión de la Ponencia de conflictos de orden y de orden interior, se aprueba la base sexta, tal como está en el dictamen, respecto a dar estado legal al Sindicato de la Construcción, mientras duren estas obras. Se discute la aprobación de la propuesta de Metalúrgicos de Santander referente a la creación de un Sindicato de industria, intervienen Oficinas Reinosas, representada por el compañero Gato, defendiendo sus puntos de vista, y Landeras por Metalúrgicos de Santander. Reinosas, Oficinas, dice que se recibe con recelo a los empleados de Oficina en el seno de la organización y expone un conflicto que les afecta con relación a la sección de metalúrgicos por hallarse algunos maestros y vigilantes de brigada dentro de la sección de Empleados de Oficina y Técnicos. Metalúrgicos de Santander dice que cada obrero debe estar en la sección que le corresponde, porque de lo contrario muchos cuadros se quedarían diezmados. Ramos, por la Ejecutiva, expone que día llegará en que desde el ingeniero, considerado como obrero, hasta el último pinche, estarán unidos; pero hasta ese día cada uno debe estar en la sección que le corresponda. Abunda en razones Landeras, de Metalúrgicos de Santander.

La Ejecutiva propone que sean las federaciones nacionales las que resuelvan este conflicto, interviene Trujillo para decir que no acepta el arbitraje por creer que el problema requiere más urgente solución. Roberto Alvarez resume, diciendo que el conflicto es entre las dos secciones, que, como cauce legal, recurran a la Ejecutiva de la U. G. T. Se aprueba el dictamen como está en la ponencia, o sea: que los obreros de siderurgia y metalurgia pasen a su sección correspondiente en el Sindicato Metalúrgico Montañés.

La discusión ha durado dos horas, y la Ejecutiva retira su proposición incidental. Se discute otra proposición relacionada con obreros del muelle y almacén, que previene que debe continuar la forma en que se llevan los trabajos entre ambas sociedades. Consumen turnos mozos de almacén, muelle y carruajeros, que proponen que ambas sociedades trabajen en sus respectivas actividades.

Mozos, expone que mientras los obreros del muelle pueden trabajar en los almacenes, a ellos no se les permite trabajar en el muelle.

Ballesteros, por Vendedoras de Pescado, dice que lo que intentan los de almacén, es hacer un sindicato de parados. Malo, dice que en los almacenes en días de trabajo intenso, se utilizan obreros del muelle, porque Mozos de Almacén, no nos los puede facilitar en el número necesario y que a los mozos de la Tabacalera, no se les perjudica en su plantilla. Se aprueba el dictamen, tal como está en la Ponencia. Obreros del Volante hace una proposición, que es desechada, porque cae dentro de los Estatutos de la Unión General de Trabajadores, aunque se le adiciona el que los Mozos de Almacén no podrán ejercer el cargo de chófer, ni chóferes el de Mozos de Almacén.

Se acuerda interesar del Municipio y de la minoría socialista, que se haga cumplir el reglamento de circulación, las leyes sociales y todas las disposiciones existentes en lo referente a circulación, después de leer los informes del Sindicato de Tranviarios y Obreros del Volante.

Esta Ponencia la suscriben Roberto Alvarez, César Fernández y Antonio Cuadra.

Ocupa la presidencia el vicepresidente, compañero Bravo, y se pasa a la discusión de la Ponencia de Legislación Social, presentada por Feliciano Leiza, Santiago Gallut, Juan Prieto, Antonio Morán y Angel Martínez. (En este momento, llega el diputado a Cortes por Badajoz, compañero Celestino García y el Congreso lo saluda efusivamente).

Por la Ponencia, Gallut, dice que el criterio expuesto por la Ponencia en el dictamen, es porque consideran impropio la proposición de «La Gráfica», que pide un referendum sobre el criterio que les merece el contenido de la ley de Asociaciones. Estima Gallut, que tal referendum se ha hecho al llevar a las asambleas su discusión aprobada por unanimidad por la totalidad de las Secciones, excepto la Sección de Panaderos. Sobre la proposición de «La Fraternidad» de Barreda, que pide revisión de la ley de Asociaciones, la cree también impropio por haber sido también aprobada dicha ley por el último Congreso de la Unión General de Trabajadores, y propone uno no ha lugar a deliberar. El Congreso estima que se debe discutir.

Con objeto de dar a nuestros lectores una amplia información de la forma en que se debatió tema tan interesante, dejamos para el número de ma-

ñana, hacer unos ligeros comentarios al Congreso y recoger en lo que cabe en las dimensiones del periódico, los discursos que pronunciaron Ramos, por la Ejecutiva; Leiza, por la Ponencia; Roberto Alvarez, por Oficinas Varios; Ferrer, por «La Gráfica»; Malo, por Trabajadores del Muelle.

Se aprueba el dictamen de la Ponencia en votación nominal, resultando a favor 10.822 votos, 1.740 en contra y 187 abstenciones.

Se aprueba la primera proposición respecto a la ley de Jurados mixtos, aprobándose una adición de Begonia, por Camareros, consistente en que no se limite cantidad alguna, pudiendo acudir a reclamar, las cantidades que sean en cada caso.

### PARO FORZOSO

Obras del Puerto propone que se mande un telegrama al ministro de Obras Públicas pidiendo el inmediato derribo de los tinglados de Maliaño. Así se acuerda.

Malo, por Trabajadores del Muelle, toma la palabra y dice que él sabe que la revolución no se va a hacer a toque de corneta, pero que en España, respecto al paro forzoso, no se ha hecho nada. Lee un voto particular, repleto de considerandos, que desmenuzan la cuestión del paro. Leiza dice que el voto particular de Malo, fué presentado a la ponencia y no le aceptaron por razones especiales. En el voto particular se dice que para el 1.º de mayo se debía intentar implantar la semana de cuarenta horas en algunas industrias. Dice Leiza que ojalá se pudiera hacer pasado mañana; pero cree que esto no se puede circunscribir a un radio provincial, que debe ser nacional y aun internacional,

para lo que se necesita gran propaganda. «La Gráfica» se adhiere a este deseo. Ramos señala el peligro de querer hacer esto a plazo fijo sin contar con posibilidades de éxito, porque no se puede precisar qué había que hacer en ese momento si las industrias se negaran a ese deseo justo de la clase trabajadora. Malo interviene y dice que lo ha propuesto para que se estudie y que se debe hacer el ensayo acerca de algunas industrias, en las que puede haber posibilidad, tales como Alimentación, Comercio, etc.

Ferrer, por «La Gráfica», propone la unificación de salarios y plantillas, que ya los gráficos han conseguido.

Celestino García, el representante de la U. G. T. y diputado a Cortes, toma la parte en el debate y dice que recoge el buen deseo que ha guiado al compañero Malo, pero que lo cree prematuro. Refiere que Trifón Gómez ha escrito un artículo en «El Socialista», que será impreso en hojas para su difusión, en el que habla de este interesante problema. Cree más eficaz que la F. O. M. haga propaganda de la implantación de la semana de cuarenta horas, para que esto no sea un acuerdo platónico más. Propone Malo, y se acepta, que se recabe del ministro de Obras Públicas la terminación de las obras del ferrocarril Santander Mediterráneo. Se aprueba.

Se aprueba sin discusión la parte de la Ponencia que trata de la Cooperación, y por unanimidad se aprueba la Ponencia de Legislación Social. A continuación se debaten preguntas y proposiciones de diferentes delegados y se pasa al nombramiento de nueva Ejecutiva de la F. O. M., que se hace en votación secreta. Se propone enviar quinientas pesetas a «El Socia-

lista», que se somete a votación, aprobándose por 33 votos en favor. «La Gráfica» protesta de lo de Casas Viejas. Ramos, por la Ejecutiva, dice que ya en la sesión anterior se tomó un acuerdo a este respecto y que la protesta se debe extender hacia aquellos que dedican sus actividades a fabricar bombas y engañar a la clase trabajadora.

«La Gráfica», dice que el texto del telegrama lo mantiene íntegro, por haberlo aprobado en una asamblea. Vergara, dice que se debe mandar como está. Leiza, dice que se debe protestar también de los que a ciegas conducen mal a la clase trabajadora. Ahora, sigue diciendo, se maneja el tópic de lo de Casas Viejas, como antes se hizo con el de las deportaciones, para desprestigiar a ciegas y por sistema, y por lo tanto, presenta una proposición incidental concebida en estos términos: «Que el Gobierno castigue los excesos de la fuerza pública y se haga constar la más enérgica protesta del Congreso contra los elementos directivos que llevan a los trabajadores a movimientos contrarrevolucionarios de dudosa finalidad en sospechosa coincidencia con los elementos contrarios a la marcha de la República.» Se aprueba.

Se suspende la sesión a las ocho y media de la tarde, para reanudarla a las nueve y media, y se nombran secretarios a Manuel Osendi y a Florentino Deza.

Se reanuda a las diez de la noche la sesión, que es la de clausura

Preside Pedro Díez Pérez, y somete a la aprobación del Congreso una Ponencia que presenta la Ejecutiva de la F. O. M. respecto a la creación de

una Escuela Social que abarque las siguientes materias: Ciencias económicas, Geografía humana, Conferencias cíclicas, Economía Política, Derecho social, leyes sociales vigentes, idiomas: francés práctico por el método Linguafrano, francés teórico, Historia y Arquitectura del idioma. La interesante Ponencia fué aprobada por aclamación.

Se pasa a nombrar una Comisión escrutadora que haga el escrutinio de la votación secreta para la elección de Ejecutiva, y mientras se hace el recuento de votos por la Comisión nombrada, se procede a la clausura del Congreso, que se ha deslizado dentro de la más estricta cordialidad.

Celestino García, en nombre de la U. G. T., dice que está encantado de los debates que ha escuchado, lo que demuestra que la clase trabajadora de la Montaña está más que preparada para poder intervenir en las cuestiones sociales y políticas. Tal ha sido la serenidad y la capacidad desplegada. Ve con alegría que la mayor parte del Congreso ha abogado por las tácticas de la U. G. T. y el Partido Socialista. Hace historia de los principios que tuvo la lucha social, intensificada por los apóstoles del socialismo, que demostraron tener clara visión de lo que era la cuestión que afectaba a la clase trabajadora. Exalta la figura del ministro Largo Caballero y sus procedimientos honrados y eficaces.

Señala que la campaña actual de desafecho al Régimen, es porque éste ampara más que el otro a la clase trabajadora, y se intensifica ahora con más fuerza, porque se va a discutir la ley de Congregaciones religiosas, y la posible discusión en el Parlamento del Control obrero, que tanto aterroriza a la burguesía. Cita la coincidencia del discurso de Lerroux, en momentos que faltaba poco para discutir la ley de Congregaciones, con idea de desacreditar la labor de los partidos de verdadera izquierda. Recuerda lo irónico que resulta intentar eximir de la disposición del Instituto de Reforma Agraria, al conde de Romanones, de las expropiaciones que, como gran terrateniente se le deben hacer, alegando los grandes servicios que ha prestado a la patria en tiempos de la monarquía.

Dice que el Partido Socialista y la U. G. T. han de estar alerta y aunque seamos amigos de la paz y de la legalidad, habrá que aprovechar todos los medios para llegar a la consecución de que la clase trabajadora ocupe el puesto que merece, y termina diciendo que los obreros deben ir a la disciplina del Partido Socialista, donde está el frente único, no en otra parte. Las últimas palabras del orador fueron estruendosamente aplaudidas.

El presidente de la Mesa, Pedro Díez Pérez, pronuncia el discurso de clausura con la elocuencia en él peculiar.

Dice que como trabajador de la Enseñanza que es, le congratula el que haya principiado el Congreso con una proposición de la Enseñanza y que haya terminado con otro tan interesante como el que presenta la F. O. M. Analiza la entraña de la Ponencia, que está inspirada en la que funciona en Madrid fundada por la Juventud Socialista.

Dice que en el Congreso se ha podi-

## Grandes Bailes de Máscaras

Organizados por la ASOCIACION de la PRENSA en el : : : : :  
**Salón Victoria**  
DURANTE LA SEMANA DE CARNAVAL

**HOY, JUEVES** Baile mixto de máscaras y sala  
Desde las seis de la tarde hasta las diez de la noche

**BILLETÉ DE CABALLERO: 4 pesetas**

**A la mitad del baile habrá lluvia de globos gigantes**

## SECCION DEPORTIVA

### Futbol

El Racing, a Sevilla

Hoy, a las ocho de la mañana, salió para Sevilla en autocar, el equipo del Racing, que jugará el próximo domingo contra el Betis el partido correspondiente a la Liga.

El Racing desplaza su mejor equipo disponible y van dispuestos a satisfacer con su juego a los muchos montañeses residentes en la capital andaluza.

La Casa de la Montaña en Sevilla, una de las más numerosas y entusiastas de la Tierrauca, prepara en honor de los racinguistas un simpático homenaje, que estamos seguros alcanzará un éxito resonante, dada la simpatía que se desborda en la Colonia montañesa.

La Prensa sevillana, haciéndose eco de este homenaje, dedica a él las mayores simpatías y en sus columnas se hacen grandes elogios al programa.

La excursión del Racing con este motivo tiene un doble interés: el triunfo frente al Betis y el abrazo fraternal de los mensajeros de la Montaña a los hijos de ella residentes en Sevilla.

Buen viaje y suerte a los excursionistas.

Campeonato de clubs modestos

Amonestaciones.—Se amonesta al jugador del Astillero, Toca, por emplear juego violento a los del Sporting y Fernando Alvarez, por ídem; al del Royal, Juan Alonso, por desacato al árbitro, así como al club Royal, por única vez; al del Triunfo, José Rivero, por juego violento.

Partidos para el domingo.—Campes del Juventud: A las diez, Méndez Núñez-Daring; a las once, Triunfo-D. Vista Alegre; a las tres, D. Cádiz-Sporting; a las cuatro, Magdalena-Castro.

Campo de la Albericia: A las diez, Royal-Olimpia; a las once, Arenas-Cuatro Caminos.

Campo de Bellavista: A las diez, Estrella-I. España, de Cueto; a las once, D. Siete Villas-Mariedas.

Campo de Miramar: I. Santa Lucía-Garmendia, e Invencible-Cantábrico, (Horas, a señalar.)

Campo de Guarnizo: A las once, Velarde-Ilusión.

Campo de Liaño: A las tres y media, Liaño-Barrio, de Obregón.

### Pedestristimo

El Campeonato de la Montaña se correrá el domingo

Después del resonante triunfo alcanzado por nuestro atleta en el Cross internacional de San Sebastián, se prepara con gran entusiasmo para alcanzar el título de campeón regional.

Tendrá por contrincante al reinosano Antolin, notable atleta, aspirante al título campeón, así como el pedreño Lasso, que, en unión del veterano ex campeón Liaño, ventilarán tan codiciado título.

Por equipos de tres y cinco corredores, se ha creado una copa que se ventilará entre los de Cueto, Pedreña, Unión Montañesa y Siempre Adelante, de Reinosas.

El Deportivo, de Torrelavega, también promete enviar representación con su equipo pedestre, compuesto de Liaño, Marcos y Castañeda. Es casi seguro tome parte un equipo de atletas del Cuerpo de guardias de Asalto, y equipo militar del 23 de línea, con un recorrido especial, disputándose un trofeo.

La Diputación provincial de Santander, ha concedido un trofeo a la Federación Atlético Montañesa.

Esta prueba servirá para ver la forma actual de nuestros atletas ante el Cross Nacional, que se correrá en Barcelona el día 12.

También es casi seguro vaya una selección cántabra al cross que organiza el diario «Excelsius», II Arenas-Bilbao.

Los primeros atletas inscritos han sido los de la Unión Montañesa, capitaneados por el valiente Antonio Gómez, y estará compuesto por: Julián Fuentes, Matías San José, José Pérez, Lucio San José, Jacinto Gómez, Julián González, Herrero, Cortés y X. X.; el Unión Juventud Sport, al frente de Eleuterio Prieto, Dobarganes, García y X. X.; el veterano Pedro Domingo, y Camus, por el Cueto.

El viernes se cierra la inscripción, y el reparto de dorsales se efectuará el domingo, a las nueve y media, en el sitio que oportunamente se indicará.

## :-: Café Cántabro :-:

El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de la mejores marcas  
Burgos, 1. Teléfono 36-57

Gran éxito de las  
**HERMANAS JARA**

CANCIONES Y BAILES

Extraordinario éxito de  
**Juanito Rodríguez**

IMITADOR DE ESTRELLAS

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

## Gran Kursaal "La Tierrauca"

Segismundo Moret, 7  
Tel. 35-32-Santander

Éxitos sin precedentes de  
**ELVIRA CALDERON** BAILARINA

**Hermanas NAVARRO** Estrellas frívolas

El as de la gracia

## Baldomerito

En la próxima semana estreno del «voudeville» titulado ASISTENTE A LA FUERZA desempeñado por las hermanas Navarro, Elvira Calderón y Baldomerito

Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO: once y media noche  
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

do apreciar el grado de cultura de los obreros, en cuyos debates se ha notado que muchos son dignos de poseer títulos académicos, lo que demuestra que no hay que meter lo que dicen los republicanos de ahora: ¡qué va a ser de España cuando el obrero disponga de la «Gaceta»! Pues sabrá manejar la ley mejor que ellos en el día no tan lejano en que los socialistas gobiernen no con una minoría en el Parlamento, sino con una mayoría y quizá con un Gobierno íntegramente suyo. La burguesía, en su orgullo estúpido, no quiere pasar a comprender que un obrero pueda tener capacidad para gobernar.

Dice que el obrero debe amar a la política, porque desde ella puede hacer la revolución social y aquellos obreros que se titulan apolíticos y odian la política, traicionan a la clase trabajadora, porque la niegan el cauce legal y que además mienten, porque practican la política del abstencionismo, que es una política suicida para la clase productora. Termina felicitando a los congresistas por su cordura y les insta a que vayan avanzando en el camino de las reivindicaciones.

Fué aplaudidísimo. El delegado Juan Prieto, propone por su sección, que se envíe un telegrama al ministro del Trabajo, Largo Caballero, y otro a Bruno Alonso, de salutación. Se apusaba. Se dan vivas a la organización y al Partido Socialista.

Se canta «La Internacional» y se desaloja el Salón Royal, que ha estado repleto de público ajeno al Congreso.

so y que ha seguido con interés el debate.

Entre las proposiciones aprobadas, existe una que omitimos involuntariamente, consistente en la creación de la plaza de conserje en la Casa del Pueblo de Santander, recayendo el nombramiento en la persona del compañero Antonio Somarriba que hasta la fecha lo ha desempeñado con gran desinterés y a gusto de todos.

Se aprobó por 55 votos contra tres. Se le asignó el sueldo de 300 pesetas mensuales.

Se nos ruega hagamos constar el agradecimiento de la F. O. M. a la Agrupación socialista de Torrelavega, por el interés que ha puesto en dar facilidades para la organización del Congreso y a don Manuel Guerra, dueño del hermoso cine Royal, por haberlo cedido gratuitamente (constó en acta) y al señor Bustamante, por la prestación de maderas para confeccionar los atriles y el estrado que utilizó el Congreso.

Matilde Zapata.

Conservas

ALBO

Santoña (Santander)

FABRICA DE PARAGUAS

PEDRO ALBENDEA

Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13

Ventas al por mayor y menor. - Paraguas para señora, vara de caña, contera y placa dorada, tejido inglés, colores azul, marrón y negro, con puños celuloide, novedad, de pesetas 12 los vendo a 6 - Paraguas de seda marrón y azul, puños fantasía, con puntas doradas, de 25 pesetas los vendo a 17,50

Infinidad de modelos a precios tirados

DE LA PROVINCIA

«Villacaciques»

En justa defensa

Así se titula el folleto que se ha repartido por el Ayuntamiento de Cabezón de la Sal y que copiamos a continuación:

«Ayuntamiento de Cabezón de la Sal.—En justa defensa.—Exposición: Vecinos, amigos y correligionarios: Ante la sistemática y plúmbea campaña de difamación y descrédito que de palabra y por escrito, y ante personas de cualquier ideología política, de fuera y de dentro de la provincia vienen haciendo en cómodo plan de extremistas insatisfechos, algunos convecinos nuestros contra la gestión del Ayuntamiento, que libre y espontáneamente se eligió en las elecciones de 30 de mayo de 1931, y por tanto, como legítimos representantes de todos vosotros, nos creemos obligados (rompiendo por una vez nuestro silencio) a ofrecer al juicio de la opinión en general honrada y sensata, un somero balance de aquellos hechos hasta la fecha más destacables que en los diecisiete meses de nuestra actuación hemos llevado a cabo, para que a la vista del mismo, pueda formarse por cuantos lo examinen, sin prejuicios ni sectarismos de conveniencia o partido, un juicio autorizado, tanto de nuestra labor administrativa, como de la solidez de los argumentos en que pueda basarse esa campaña difamatoria a que más arriba aludimos.

Hemos de hacer, sin embargo, la salvedad de antemano, que con esta actitud nuestra no buscamos polémicas (y no por falta de ganas ciertamente, tanto en este punto concreto, como sobre la fecha de ciertas ejecutorias y genealogías políticas que nuestros detractores ostentan) ni con los hechos que vamos a reseñar, pretendemos autobombos de ninguna clase.

se, tanto por la natural modestia personal de cada uno de nosotros, como por ser ésta la que ha presidido y sigue presidiendo la actuación del Ayuntamiento, y reconocer que, por cualquier otro que al actual suceda, puede ser su labor susceptible de mejora. Y siendo siempre nuestra norma de conducta armonizar en lo posible los modestos ingresos disponibles del Ayuntamiento con las necesidades más apremiantes de la villa y orientando la inversión de esos ingresos a la vez que a procurar trabajo, a que sea de resultados prácticos y positivos, creemos, al someter los siguientes hechos a vuestra consideración, cumplir con un deber de ciudadanía de los más elementales y en defensa justa.

Mañana empezaremos con los «hechos», y con el fin de comprobar cuanto haya de cierto sobre dichos «hechos», nos trasladaremos a la villa de la Sal y, sobre el terreno, hablaremos del «asunto».

Padre cura

No hay derecho a combatir un baile y apoyar a otro. No hay derecho a desde el púlpito maldecir un baile porque en dicho baile pueden bailar todas las clases sociales y en cambio no protestar de otro baile al que asisten solamente las clases «altas» de la villa caciqueña.

Si pecado es bailar en estos días de Carnaval, lo mismo me da a mí que se baile en un salón aristocrático (?) que se baile en un salón democrático.

Así lo entiende todo el mundo que es piadoso y así lo verá Dios desde sus alturas.

Y, como digo, no hay derecho a criticar y ver con malos ojos que la juventud «baja» baile en Carnaval y a alabar y ver con buenos ojos el que la «high-life» villacaciqueña baile en los salones del gran mundo por el mero hecho de ser del partido de usted.

Padre cura: O todos moros o todos cristianos.

M. de la Cotera

Colindres

Último tributo y semblanza

Envío a la Agrupación Republicana.

Con el ánimo embargado por el dolor, y la pluma balbuciente, trazamos estas líneas como recuerdo póstumo del que en vida se llamó Benjamín Gómez, hombre bueno, emprendedor y animoso como pocos; de singular persistencia en sus empeños; fué un excelente ciudadano; un padre ejemplar; un espíritu sano y recto; un hombre de arraigadas convicciones republicanas y militante en el Partido Republicano Radical Socialista de la localidad, por lo que su perecimiento es, consiguiente, para sus familiares, un inmenso dolor y un gran vacío para sus íntimos amigos, que conjuntamente caminaban en pos de un redentor ensueño, limpio de culpas e injusticias y germen de bienestar común de una vida cristalina y transparente, con flores de laboriosidad en las arideces del camino de la vida.

Nuestro viaje es el mismo; nuestra misión análoga; idénticos nuestros destinos al desprenderse el alma del frágil barro con que se halla modelada la material condición humana.

Accediendo a los deseos de los que fuimos amigos, antes que la tierra cubriese para siempre su cuerpo, fué abierto el féretro para darle el último adiós. Cerrada de nuevo la caja, los sepultureros cumplieron su última misión, y la tierra caía sobre el ataúd que guarda aquellos restos.

Estas líneas son lecciones de recia voluntad, de constancia en el trabajo, líneas de enseñanza para los demás demócratas de Colindres, y para mí han de tener la amargura de una amistad perdida. Paz a los hombres de buena voluntad.

Duende del «Regatón»

Torrelavega

Nueva Junta directiva de Dependientes de Comercio

En Junta general ordinaria celebrada los días 14 y 15 del corriente, y dando cumplimiento al artículo 46 de nuestros Estatutos, han cesado en sus cargos don Anacleto Manuz, presidente; don José Pacheco, secretario; don Manuel Mesonero, contador; y los vocales 1.º, 3.º y 5.º, quedando constituida la Directiva que ha de ostentar la representación de esta Asociación en la forma siguiente:

Presidente, don Mauricio Zamanillo; vicepresidente, don Emiliano Martín; secretario, don Vicente Domínguez; vicesecretario, don José Carrera; tesorero, don José Camba; contador, don Lorenzo Guerra; vocal 1.º de Ferrería, don José Peña; ídem 2.º, de Zapería, don Julián Santos; ídem 3.º, de Ultramarinos, don Andrés Fernández; ídem 4.º, de Carbonería, don Claudio Careaga; ídem 5.º, de Tejidos, don Anacleto Manuz; vocales adjuntos, con asistencia a la Directiva cuando sean citados para informar o informarles sobre asuntos del Jurado Mixto del Comercio en General, don José Pacheco, don Manuel Mesonero y don Angel Fernández.

El Corresponsal

Bar restaurant LA MEZQUITA

Casa especializada en bodas y banquetes. — Servicio a la carta y por cubiertos. Vinos blancos de la Nava. Tapas variadas. Manzanilla legítima de Argueso

Lealtad, 3 :: SANTANDER :: Teléfono 3338 (Frente a la Pescadería)

ANUNCIOS ECONÓMICOS

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9. CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas. SALCINES DE LA RIVA, Maquinas de escribir. Blanca, 6.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

CASA SUAREZ

Doctor Madruzo, 8 - Tel. 3329

¡¡ OBREROS !!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

CAO

(Cooperativa Alpargatera Obrera)

Pedidas en todos los comercios!

¡Aprovecharse EL PISO, Plaza Vieja, 6

Acaba de adquirir todas las existencias de un comercio que ha cesado y las pone a precios increíbles para que el público por tercera vez vea que EL PISO vende como nadie

EL PISO NO LO OLVIDEN Plaza Vieja, 6

Más barato que en saldos y liquidaciones. GENEROS BUENOS a precios de los malos. ¡¡ES ASOMBROSO!!

Cien mil pares de MEDIAS de todas clases y otros varios artículos casi REGAL DOS

Vea usted algunos precios

Medias de seda, valían 4,50, ahora, a . . . . .	2,10	Medias de seda, finas, valían cinco pesetas . . . . .	1,95	Guantes de abrigo, para niños . . . . .	0,90	Carteras para señora, desde . . . . .	1,90
Medias de hilo, para casa . . . . .	0,90	Pañuelos para caballero . . . . .	0,25	Corbatas de punto, de seda . . . . .	0,15	Medias de sport, todos tamaños . . . . .	0,95
Medias de seda, colorales . . . . .	0,95	Jerseys de lana fina, para niños . . . . .	2,65	Medias de seda natural, preciosas . . . . .	2,50	Ligas para señora, las de una peseta . . . . .	0,40
Calcetines de seda, para caballero . . . . .	0,90	Paños para cocina . . . . .	0,20	Delantales grandes, de cocina . . . . .	0,90	Cintas de seda para tirantes . . . . .	0,10
Pañuelos de batista, finos . . . . .	0,15	Medias semihilo . . . . .	0,55	Medias de sport, dibujo de moda . . . . .	1,25	Calcetines gran fantasía . . . . .	1,35
Calcetines de lana, para caballero . . . . .	0,95	Medias de seda, finísimas, ahora . . . . .	2,40	Guantes de sport, valían seis pesetas, a . . . . .	2,40	Guantes de cabritilla, para señora, a . . . . .	5,00
Pielés, a elegir, para adornar . . . . .	0,95	Botones de nácar, dos docenas, al precio de una . . . . .		Medias de lana, en negro o color . . . . .	3,50	Medias de seda, preciosas . . . . .	2,90

Todo esto y otros muchos artículos baratísimos los encontrará en

El Palacio de las Medias. — Puerta la Sierra, 5

No deje de aprovechar esta ocasión de comprar casi regalado ¡ES ASOMBROSO!

## NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

### El director general de Seguridad confirmó la noticia de haber sido separados definitivamente del Cuerpo de Seguridad los cinco capitanes de la Guardia de Asalto

#### Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» publica en su número de hoy, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Estado.—Orden nombrando ministro de España en Riojaneiro, a don Vicente Sales.

Hacienda.—Anunciando la creación de veinticinco plazas de inspectores del Timbre.

Trabajo.—Nombrando a doña Margarita Nelken, presidenta de los Jurados mixtos nacionales del Monopolio de Petróleos.

#### Comentarios de «El Socialista»

Madrid.—«El Socialista» se refiere en un suelto a lo que se ha venido constantemente diciendo sobre la caída del Gobierno Azaña, y se felicita del acuerdo adoptado por algunos, de retirar aquella labor de obstrucción con la que pretendían amenazar la solidez del actual Gobierno.

Dice que este cambio de opinión es beneficioso, pues bastante ahondada se encontraba la crisis entre los partidos republicanos.

El mismo periódico se refiere en otro suelto a la campaña hecha por algunos elementos, los cuales continuamente venían hablando de la enemiga socialista y en cuyas frases se podía recoger el espíritu, de que lo

#### En el Ministerio de Guerra

Madrid.—El presidente del Consejo recibió hoy en el Ministerio de la Guerra, la visita del señor consejero de Chile, del alcalde de Alcalá de Henares, de una Comisión de maestros laicos, acompañados del diputado señor Fernández Quer, del consejero

### PENINSULAR

Seguros - Incendios - Accidentes

Castelar, 3, 2.º, derecha

### Subdirector Mirones

de Turquía, del doctor Ordastos, con una Comisión de inválidos.

Al salir de su despacho, el señor Azaña manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarse.

#### Un cómplice de Zingara

Chicago.—La Policía ha procedido a la detención de Lupin Ramos, de quien sospecha tenga participación con Zingara en el atentado cometido recientemente contra el presidente electo de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt.

Parece que hace unos días el dete-

Los registros de entrada del puente de Tudela, marcaban, en las primeras horas de la madrugada de hoy, una altura de cinco metros con treinta centímetros.

Esta medida ha sido superada al paso de las aguas por Zaragoza, pero se espera comience el descenso de las mismas, pues según noticias que se reciben de la cuenca bañada por el río, el descenso ha comenzado a iniciarse en las primeras horas de la madrugada.

#### Guardias de Asalto detenidos

Barcelona.—En la Jefatura superior de Policía, preguntaron los periodistas si se sabía algo respecto al suelto publicado en un diario de la localidad, relativa a varios incidentes promovidos por tres guardias de Asalto, contestando el jefe de Policía que desconocía en absoluto esta noticia.

Según el citado suelto, tres guardias de Asalto se presentaron en una tienda de ropas, situada en una calle céntrica de Barcelona, y comenzaron a destrozar y tirar al suelo todos los géneros que se encontraban en ella.

Cuando el dependiente y varios clientes trataron de impedir que los guardias continuaran su obra de destrucción, fueron agredidos por los citados guardias; teniendo que intervenir una pareja de Seguridad, que los

meramente cacheados por la Policía, y a aquéllos a quienes les fueron ocupadas armas, fueron despedidos.

Hoy han llegado los comisionados obreros que han intervenido en las reuniones celebradas en Madrid, con los elementos patronales y el ministro de Agricultura.

Esta tarde en una asamblea magna, darán cuenta de lo tratado en las reuniones celebradas últimamente a fin de someter a la consideración de los huelguistas la fórmula de arreglo propuesta por el ministro de Agricultura, señor Domínguez

#### Los panaderos cambian las horas de trabajo

Logroño.—A consecuencia del acuerdo recaído por el Jurado mixto del gremio de panaderos, se empezará a trabajar en las tahonas desde mañana a las cuatro de la mañana, y con este motivo no se podrá poner el pan a la venta hasta las once de la mañana.

Con el fin de que los panaderos no sufran perjuicios, éstos han cursado un oficio a la Alcaldía, rogando a dicha autoridad municipal que prohíba la venta de pan en Logroño de los pueblos limítrofes, ya que hasta ahora venían algunos panaderos a la hora acostumbre a efectuar la venta de pan y se cree que continuarán haciéndolo a pesar del acuerdo citado.

### ULTIMA HORA

#### Reunión de la minoría radical socialista

Madrid.—La minoría radical socialista se reunió esta tarde a primera hora en una de las secciones del Congreso.

Entre los acuerdos adoptados se designó en representación de la minoría fueran nombrados los señores Granados y Vilatela, para formar parte de la Comisión que habrá de trasladarse a Casas Viejas.

#### Cambio de impresiones

Madrid.—A primera hora de la tarde cambiaron impresiones en el Salón de Conferencias del Congreso, los señores Maura, Martínez Barrios, Santa Cruz e Irujo.

#### Declaraciones del señor Lerroix

Madrid.—Esta tarde como de costumbre el jefe del partido radical, señor Lerroix, sostuvo una animada conversación con los periodistas que hacen información en el Congreso, cambiando impresiones sobre el momento político.

Don Alejandro dijo que había leído en uno de los periódicos de la mañana unas manifestaciones atribuidas al se-

### CAFE RICO BARATO

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON ACHICORIA PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

ñor Ossorio y Gallardo, en las cuales se hablaba mal de él, y que para conocer la verdad da lo publicado sostuvo una con el señor Ossorio, quien negó la veracidad de las manifestaciones referidas, quedando esclarecido el asunto.

Preguntado por el resultado que tendría esta tarde el debate que se suscitara en la Cámara al plantearse la cuestión de Casas Viejas, el jefe de los radicales dijo que a él no le tocaba vaticinar el resultado del debate y que ello sólo correspondía al Gobierno.

—¿Cree usted que hoy se producirá

la crisis?—le preguntó otro de los ac-

porteros. —Eso es facultad del Gobierno y él verá si lo estima necesario el llegar al planteamiento de la crisis. Yo no tengo potestad para producirla y además estoy seguro que hoy no le fallarán las mayorías.

Preguntado sobre el asunto de los capitanes de guardias de Asalto firmantes del documento presentado al Gobierno, el señor Lerroix dijo que carecía de detalles sobre tal cuestión, pero que consideraba que el Gobierno había obrado acertadamente al adoptar medidas por imponer la disciplina militar que a aquéllos les estaba obligada y que no sería él quien se habría de oponer a la resolución del Gobierno ante esta actitud.

### El Congreso de la Federación Obrera Montañesa

(Por teléfono)

Nueva Ejecutiva de la F. O. M.

Torrelavega.—Resultado de la votación verificada para cubrir los cargos del Comité Ejecutivo de la Federación Obrera Montañesa.

Para presidente.—Juan Ruiz, 13.331; Eulalio Ferrer, 45.

Vicepresidente.—José Laverde, 11.133; Félix Bravo, 1.337; Eulalio Ferrer, 351; Pedro Díez Pérez, 280, y Juan Ruiz, 45.

Secretario.—Antonio Ramos, 13.331; Jesús Malo, 45.

Vicesecretario.—Eliás Cuevas, 8.362; Santiago Cuevas, 2.370; Germán García, 1.426; Feliciano Leizaola, 265; José García, 22; Antonio Montes, 200; Luis Goicuria, 160; Eliseo Fernández, 45; León Astoreca, 12.

Tesorero.—Francisco Orallo, 12.494; José Lasaga, 231; Luis Goicuria, 211; Santiago Cabeza, 45; Santiago Zaldívar, 200.

Contador.—Luis Goicuria, 12.732; Luis Bravo, 151; Juan Prieto, 22; León Astoreca, 110; Antonio Cuadra, 11; José Lasaga, 45; Francisco Orallo, 45.

Vocales.—José Lasaga, 7.769; Félix Bravo, 5.937; Francisco Peña, 5.879; Antonio Cuadra, 5.818; Francisco Jiménez, 1.511; Luis Canencia, 1.250; León Astoreca, 1.151; Eulalio Ferrer, 825; Jesús Malo, 431; Santiago Cabeza, 410; Feliciano Leizaola, 200; Sebastián Rico, 200; José Rodríguez, 200; Germán García, 175; Santiago Gómez, 56.

Revisada por la Comisión escrutadora la votación verificada para la elección de la Ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa, extendemos la presente certificación en Torrelavega, 1 de marzo de 1933. Lo firman Jesús Malo, Dionisio Redondo, Santos Solar, Basilio Begoña, Tomás Gutiérrez y Aquilino Ruiz.

La Ejecutiva quedó por lo tanto constituida en la siguiente forma:

Presidente, Juan Ruiz; vicepresidente, José Laverde; secretario, Antonio Ramos; vicesecretario, Eliás Cuevas; contador, Luis Goicuria; tesoroero, Francisco Orallo y vocales, Félix Bravo, José Lasaga y Francisco Peña.

#### Gratis

El IX Congreso de la Federación Obrera Montañesa, acordó en la sesión de clausura, testimoniar profundo agradecimiento al periódico LA REGION, por enviar un redactor especial a fin de recoger la información del Congreso y recomendar a los federados adquieran dicho periódico a propuesta de la delegación de «La Gráfica».

#### El fuego de Ruamenor

A las dos y media aproximadamente, se produjo un pequeño incendio en la casa número 23 de Ruamenor, propiedad de don Isidro Arroyo.

El incendio como hemos indicado, careció de importancia, ya que fue apercibido cuando se iniciaba por una señora que habita en el tercer piso de referida casa, la que avisó al carabiniero don Gerardo Hernández que,

ayudado por el sargento del mismo Cuerpo, don Dámaso Vallejo, se dedicaron a sofocar el fuego con calderos de agua, mientras llegaban los bomberos.

Rápidamente llegaron los bomberos Municipales, quienes lograron sofocarlo por completo en poco tiempo.

Al parecer, el incendio se produjo en una de las leñeras de la mansarda y que tan prontamente fue atacado por los referidos carabineros que habitan en ella.

El fuego fue casual y los desperfectos carecen de importancia.

#### El pasadizo de la Aduana

Tenemos entendido que el diputado Bruno Alonso ha recibido promesa en visita hecha al ministerio, que en esta semana entrante se concederá la exención de arbitrios al Ayuntamiento para construcción del pasadizo por el edificio llamado de la Aduana, destinado a Delegación de Hacienda.

#### Subvención del Estado

Ha sido concedida la cantidad de 5.000 pesetas al Ayuntamiento de la ciudad para destino de cantinas escolares, según comunica el director general de Instrucción pública, en carta dirigida a Bruno Alonso.

#### La pesca del salmón

El ingeniero de Montes estuvo conversando con el gobernador, enterándole de la comunicación que acababa de firmar, sobre la pesca del salmón en los ríos de la provincia, habiéndose determinado que ningún pescador pueda tener su puesto por espacio mayor de media hora.

Tiene esta medida a evitar que los privilegiados de la fortuna paguen a los obreros mientras están ausentes, por ocupar los puestos mejores de la pesca del salmón, resultando en la práctica esta actitud de que los obreros nunca llegaban a pescar en aquellos sitios donde se daba el salmón.

#### Cotización local

Día 2 de marzo de 1933

#### FONDOS PUBLICOS

Deuda amortizable, 5 por 100, 1928 a 90,50 por 100; pesetas 2.500. Idem idem 5 por 100, 1929, S/I, a 97,50 y 97,60 por 100; pesetas 8.000. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 84,40 por 100; pesetas 6.500.

#### ACCIONES

Banco de España, a 512 por 100; pesetas 2.500. Compañía Telefónica, (7 por 100 preferentes) a 102,40 por 100; pesetas 11.500.

#### OBLIGACIONES

F. C. Almansa, Valencia y Tarragona, 4 por 100, a 59,40 por 100, pesetas 24.700. F. C. Valladolid a Ariza, 5 por 100, a 71,25 por 100; pesetas 9.500

### Gran Café del Boulevard

Enorme éxito de la orquesta Prada-Salis

Fantasías españolas, selecciones tangos y canciones cantadas por la Sta. Prada

Los artículos de esta Casa son siempre selectos.

Te completo... 2,00 ptas. Chocolate... 2,50 ptas.

Se sirven lunch :: Pida usted un café exprés :: Especial tes

### GRAN CINEMA

MAÑANA, VIERNES, ESTRENO

### El hombre y el monstruo

que se pretendía era echarnos del Gobierno, y a ser posible a patadas.

Añade el mismo periódico que semejante desaire no le podrían sopor a la República y menos a los partidos republicanos de uno y otro bando.

#### En el ministerio de Estado

Madrid.—El ministro de Estado, señor Zulueta, recibió hoy la visita de los embajadores de Inglaterra y de los Países Bajos, y a una Comisión de relaciones culturales, integrada por los señores doctor Marañón, Cabrera y Castillejos.

#### La huelga de tipógrafos

Sevilla.—A pesar de las gestiones realizadas a fin de que los obreros tipógrafos retrasen el anuncio de huelga que tienen presentado, aquellas no han dado resultado, y por lo tanto el paro entre los obreros de aquel ramo es inevitable.

Parece que las empresas no se avienen a la petición formulada por los operarios en lo relativo a que por parte de los patronos subvencionen ellos la caja de los obreros situados en paro. Como la decisión patronal no acepta la propuesta de los tipógrafos, éstos se declararán en huelga en breve plazo.

#### El campeonato de baile, suspendido

Barcelona.—Con motivo de haber sido suspendido el campeonato de resistencia de baile que se había de celebrar en el teatro Olimpia, se promovió un fuerte escándalo, por negarse los bailarines a abandonar el local, sin que el empresario les indemnizara de los gastos que les ocasionó el desplazamiento a Barcelona.

Después de mucho argumentar se consiguió que los bailarines se retiraran después de darles el empresario cinco pesetas para que pasaran la noche, y de haberles prometido que se les abonaría el billete hasta su punto de procedencia.

Sin embargo, esta mañana, volvieron a la Jefatura de Policía, pidiendo que fuera detenido el empresario y que se les indemnizase de los gastos hechos, pues muchos de ellos se han tenido que hacer un smogink para atender a dicho campeonato.

nido envió una carta de felicitación a Zingara por el atentado cometido, por la cual se descubrió el paradero de Lupin Ramos, que inmediatamente fue puesto a disposición de las autoridades judiciales.

Por los términos en que está redactada la carta, se supone que Lupin Ramos no goza de sus plenas facultades, por cuya causa ha sido recluido en un hospital y sometido a la observación por los médicos.

Menocal y Mendieta aseguran que ha comenzado en Cuba la obra revolucionaria

Nueva York.—Entre los detenidos políticos desterrados por la dictadura del presidente de Cuba, en la Florida se encuentran el ex presidente de aquella República general Menocal y el general Mendieta.

Ambos han hecho declaraciones en las que afirman que la obra revolucionaria ha dado comienzo con la sublevación preparada hace tiempo, la cual por ahora se limita a realizar su obra revolucionaria por medio de las luchas de guerrillas.

#### Conflicto de los obreros del campo

Zaragoza.—Según tenían anunciado anoche se declararon en huelga los obreros del campo del Valle de Tauste, afiliados a los Sindicatos de la U. G. T. y de la C. N. T.

Parece que el motivo de declaración de huelga general se debe a que por parte de los patronos éstos se niegan a conceder las parcelas de tierra señaladas para realizar las faenas.

Se desconoce por ahora las medidas adoptadas definitivamente por los Sindicatos de ambas organizaciones; pero se sabe que el gobernador civil ha realizado diversas gestiones a fin de que el conflicto no se produzca.

Parece que estas gestiones van encaminadas a que los obreros cedan por ahora en sus aspiraciones, pues estima el gobernador que la concesión de terrenos se haga en el año próximo por encontrarse ahora las cosechas en aquellas tierras recientemente sembradas.

#### Enorme crecida del Ebro

Zaragoza.—El Ebro trae una gran riada que ha causado cierta alarma en las partes bajas de la región bañada por el río.

detuvo conduciéndolos a la Jefatura de Policía, donde fueron puestos en libertad momentos después.

#### Declaraciones del director general de Seguridad

Madrid.—A las tres de la tarde gran número de periodistas acudió a la Dirección General de Seguridad para entrevistarse con el señor Menéndez.

El director general de Seguridad preguntó, extrañado, a los periodistas acerca de su visita y los informadores le preguntaron que algunos periódicos de la mañana habían asegurado que después de la intervención del señor Ortega y Gasset con referencia a la destitución de los capitanes de la guardia de Asalto por los sucesos de Casas Viejas, él se disponía a hacer interesantes revelaciones.

—No me explico a qué obedece esto—dijo el señor Menéndez—pues ya anoche llamé a las redacciones de los periódicos explicándoles el motivo de mi llamada con arreglo a lo manifestado primeramente por el señor Ortega y Gasset.

De cuanto ustedes vienen a preguntarme no tengo nada nuevo que decirles, pues la información por mí hecha sobre lo ocurrido la he entregado ya al presidente del Consejo de Ministros.

Como le preguntaran si sobre el capitán Rojas se había adoptado alguna determinación, el señor Menéndez dijo que contra dicho capitán, por ahora, no se había tomado ninguna.

Manifestó también el señor Menéndez que los cinco capitanes de la Guardia de Asalto permanecían arrestados y separados del Cuerpo definitivamente.

#### El ministro de Hacienda, mejorado

Barcelona.—El ministro de Hacienda, señor Carner, abandonó hoy el lecho. Como se encuentra muy mejorado se espera que sea trasladado muy pronto desde la clínica donde se encuentra a su domicilio.

#### La huelga minera de Asturias

Oviedo.—La huelga de los mineros en toda la zona hullera, continúa en el mismo estado que en días anteriores.

Los obreros que se han personado al trabajo en las minas, fueron pri-